Laboratorio 1
- Granulometria

La determinazione della distribuzione granulometrica viene eseguita mediante vagli e setacci fino al diametro minimo di 74 (m (setaccio 200 ASTM). Il materiale più fine di 74 (m si esamina mediante areometria (vedi esercitazione n. 2). 

Occorre disporre di una serie di vagli e setacci e di una bilancia; può essere eseguita a secco o per via umida; in quest'ultimo caso le pesate vanno effettuate su materiale essiccato in forno.

Si dispongono i vagli e i setacci in una pila con maglia decrescente dall’alto verso il basso e si dispone il materiale da esaminare sul setaccio più in alto; le rilevazioni consistono nel pesare il materiale trattenuto da ogni vaglio o setaccio. 

Viene di seguito fornita una serie di pesate del trattenuto ai vari setacci per costruire la curva granulometrica fino al diametro di 74 (m. Si tracci la curva granulometrica e si calcoli il coefficiente di uniformità dato da U=D60/D10.

Setaccio 

N.
D

(mm)
P

(g)
P/Ptot
(%)
Trattenuto

=( P/Ptot

(%)
Passante

=100-Tratt.

(%)

4
4.760
0
-
-
100.0

10
2.000
116
16.67
16.67
83.3

20
0.840
152
21.84
38.50
61.5

40
0.420
163
23.42
61.90
38.1

60
0.250
85
12.21
74.10
25.9

140
0.105
70
10.06
84.20
15.8

200
0.074
58
8.33
92.50
7.5


<0.074
52
7.47





Ptot=696










1

